

Секция «Юриспруденция»

Правовое регулирование усыновления (удочерения) детей граждан Российской Федерации на ее территории

Галстян Арpine Варужановна

Студент

Международный университет природы, общества и человека, Факультет гуманитарных и социальных наук, Дубна, Россия

E-mail: super.arpine@mail.ru

В современном обществе все чаще встает вопрос о правильном и надлежащем воспитании детей – сирот, оставшихся без попечения родителей. Государство, беря данных детей под свою опеку, не может в полной мере обеспечить их счастливое и полноценное детство, равно как и у остальных детей, а по сему, законодательство Российской Федерации, в пункте 1, статьи 123 Семейного Кодекса РФ предусмотрело несколько форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Одной из таких форм является усыновление ребенка.

Тема моего выступления связана с правилами усыновления (удочерения) детей в соответствие с рядом Федеральных законов и подзаконных нормативно-правовых актов.

Целью данной работы является выявление несовершенства существующего законодательства в области усыновления (удочерения) детей, оставшихся без попечения родителей в Российской Федерации и предложение собственных изменений к ряду законодательных актов, регулирующих данный вопрос.

Задачами данной работы являются:

I. Ввести в Семейный кодекс Российской Федерации статью 137.1. Дополнительные обязанности усыновителей:

II. Внести в статью 140 Семейного кодекса Российской Федерации часть 4 и 5:

Актуальность данной темы обусловлена ежедневно возрастающим количеством сообщений в средствах массовой информации об участившихся случаях жестокого обращения с усыновленными детьми их приемными родителями. В ряде случаев данная жестокость обусловлена отсутствием желания у родителей исполнять свои обязанности в отношении усыновленного ими ребенка, что заключается в систематических избиениях ребенка, пренебрежением обязанностями за его уходом, здоровьем, обучением.

Ввиду вышеизложенного я предлагаю усилить ответственность усыновителей внесением следующей статьи в Семейного кодекса РФ:

137.1. Дополнительные обязанности усыновителей

Лица, выступающие усыновителями обязаны:

1. В течение трех последующих лет после окончания процедуры усыновления ежемесячно посещать детского терапевта в целях выявления у ребенка отсутствия (присутствия) побоев, ссадин и иных повреждений, а по истечении трехлетнего срока, каждые полгода до достижения ребенком возраста 14 лет;

2. В течение трех последующих лет каждые полгода усыновители обязаны, вместе с ребенком, проходить обследование у семейного психолога, результаты осмотра у которого будут направлены в органы опеки и попечительства по месту жительства семьи;

А также внести в статью 140 Семейного кодекса Российской Федерации часть 4 и 5:

Статья 140. Отмена усыновления ребенка

1. Отмена усыновления ребенка производится в судебном порядке.
2. Дело об отмене усыновления ребенка рассматривается с участием органа опеки и попечительства, а также прокурора.
3. Усыновление прекращается со дня вступления в законную силу решения суда об отмене усыновления ребенка.

Суд обязан в течение трех дней со дня вступления в законную силу решения суда об отмене усыновления ребенка направить выписку из этого решения суда в орган записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации усыновления.

4. В случае отмены усыновления и возврата ребенка в детский дом, усыновители обязаны вернуть государству все денежные выплаты, предоставленные им за время нахождения у них усыновленного ребенка, за исключением случаев предусмотренных частью 2 статьи 141 настоящего кодекса.

5. В случае, если органами опеки и попечительства будет установлен факт уклонения усыновителями от выполнения возложенных на них обязанностей родителей, злоупотреблении родительскими правами или жестокого обращения с усыновленным ребенком с целью лишения их прав на ребенка во избежание возврата сумм, выплаченных им государством, применяется часть 4 настоящей статьи.

В основе статьи 140 Семейного кодекса Российской Федерации легло такое социальное явление, как вторичное сиротство, с которым сталкиваются усыновленные дети, которых возвращают обратно в детские дома по различным причинам.

Вторичное сиротство — это социальный феномен в современной России, вызываемый отказом опекунов, приемных родителей, патронатных воспитателей или усыновителей от своих приемных детей. Вторичное сиротство глубоко травмирует детей и влечёт их нравственную и психическую деградацию. Будучи брошенными, второй раз в жизни, дети теряют оставшееся доверие к взрослым и разочаровываются в институте семьи, у них углубляются проблемы с привязанностью к близким людям. Стоит отметить, что причиной большинства случаев жестокости и агрессии в поведении подростков, зачастую рождаются именно из-за вторичного сиротства. Страх ребенка, что он проблемный порождает в нем отрицание существующих правил и норм общественного поведения. Осознание ненужности и одинокости в этом мире приводят, как правило, к подростковой преступности, наркомании, суицидам. Ничто не способно заменить ребенку семью, родителей, их ласку и любовь, тем более пребывание в детских домах и иных учреждениях для сирот.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации // Российская газета, №17, от 27 января 1996 г.
2. Постановление правительства РФ от 04.04.2002г., №217 «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей, и осуществление контроля за его формированием и использованием» //Российская газета, №67, от 12 апреля 2002г.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Постановление правительства РФ от 29.03.2000г., №275 «Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществление контроля за условиями их жизни и воспитания в семье усыновителей на территории РФ и правил постановки на учет консульскими учреждениями РФ детей, являющихся гражданами РФ и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства» // Российская газета, № 72, от 13.04. 200г.